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Equipe



• Crescente preocupação com a sobrecarga que a 
pandemia está gerando no sistema de saúde e, em 
especial, nos profissionais de saúde.

• Estes constituem um dos principais grupos de risco 
para a COVID-19 por estarem expostos diretamente aos 
pacientes infectados.

• Os profissionais de saúde enfrentam problemas 
relacionados ao risco contaminação, que tem gerado 
doença e morte, além de intenso sofrimento psíquico.

Contexto



• Avaliar periodicamente a prevenção de contágio, 
percepção de risco e saúde mental dos profissionais 
de saúde de São Paulo durante a pandemia COVID-
19.

Objetivo



• Desenho: Estudo longitudinal/cortes transversais

• Amostra: 15 hospitais, sorteados em três estratos 
(capital, região metropolitana de São Paulo e interior do 
Estado). 

• População: profissionais de saúde que atuam em 
hospitais do SUS-SP que fazem parte da rede de atenção 
dedicada ao enfrentamento da COVID-19 e que possuem 
leitos de UTI.

• Instrumento: Inquérito online (QSG-12)

• Contato: E-mail e Whatsapp

• Período 1º inquérito: 20 de julho a 25 de agosto/2020

• Aprovação CONEP: CAEE 30920720.4.0000.5469

Métodos



Resultados
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Distribuição da amostra segundo hospitais
n=627
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Características profissionais
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O uso de EPIs e demais medidas de proteção de
contágio no ambiente de trabalho são importantes

para que eu não me contamine e adoeça

O hospital fornece EPIs de boa qualidade

O hospital fornece quantidade adequada de EPIs para
todos os membros da equipe, incluindo a equipe de

suporte

O desinfetante está facilmente disponível para que os
funcionários possam descontaminar todas as

superfícies, como telefones, mesas, maçanetas e
botões do elevador

Eu tenho bom acesso a água corrente, pia e sabão,
bem como desinfetantes/álcool em gel para as mãos

Eu recebi orientação suficiente sobre como usar os
EPIs (ex: máscara, luva, avental descartável, óculos e

touca) corretamente e sobre como fazer o descarte de
material

Eu recebi capacitação suficiente sobre medidas de
proteção de contágio no ambiente de trabalho

MEDIDAS DE PREVENÇÃO DE CONTÁGIO NO TRABALHO
n=625

Concordo plenamente Discordo Não concordo nem discordo
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Por querer ajudar os pacientes com COVID 19,
estou disposto a aceitar os riscos envolvidos

(n=624)

As pessoas evitam minha família por causa do meu
trabalho (n=625)

Minha família e amigos estão preocupados em se
infectar através de mim (n=626)

Eu tenho medo de transmitir coronavírus para
outras pessoas (n=627)

Eu penso em pedir demissão por causa da
pandemia de COVID 19 (n=627)

Eu penso que dificilmente sobreviveria se tivesse
COVID 19 (n=626)

Eu sinto ter pouco controle se eu serei infectado ou
não (n=626)

Eu tenho medo de adoecer com COVID 19 (n=623)

Eu me sinto muito estressado no trabalho (n=624)

Eu acredito que meu trabalho me coloca em grande
risco (n=627)

PERCEPÇÃO DO RISCO DE CONTÁGIO
n=625

Concordo plenamente Discordo Não concordo nem discordo
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Você apresenta ou apresentou sintomas ou
adoecimento da COVID-19 (n=626)

Algum colega de trabalho apresenta ou
apresentou sintomas ou adoecimento da

COVID-19 (n=625)

Alguma pessoa próxima que não mora com
você apresenta ou apresentou sintomas ou

adoecimento da COVID-19 (n=624)

Em seu domicílio, alguma pessoa apresenta ou
apresentou sintomas ou adoecimento da

COVID-19 (n=624)

SINTOMAS/ADOECIMENTO PRÓPRIO OU DE PESSOAS 
PRÓXIMAS

Não Sim, está grave ou veio a óbito Sim, recuperou/está recuperando
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Você se sente razoavelmente feliz, considerando
todas as circunstâncias

Você tem pensado que é uma pessoa inútil

Você tem perdido a confiança em si mesmo

Você tem se sentido infeliz e deprimido

Você tem sido capaz de enfrentar seus problemas
adequadamente

Você tem realizado com satisfação suas atividades
normais do dia-a-dia

Você tem tido a sensação de que não pode superar
suas dificuldades

Você tem se sentido constantemente esgotado e
sob pressão

Você tem se sentido capaz de tomar decisões

Você tem sentido que está desempenhando um
papel útil na vida

Você tem perdido o sono frequentemente por causa
das suas preocupações

Você tem conseguido se concentrar bem naquilo
que faz

Questionário Geral de Saúde -12

Mais que o de costume Menos que o de costume Muito menos que o de costume O mesmo que o de costume
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Distribuição da amostra segundo o escore do QSG-12.
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Risco de sofrimento psíquico
n=627

Não

Sim



1

1

2

3

6

9

10

12

16

16

20

21

27

33

91

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

HOSPITAL KATIA DE SOUZA RODRIGUES TAIPAS

HOSPITAL DAS CLINICAS FAMEMA

UNIDADE DE GESTAO ASSISTENCIAL II HOSPITAL IPIRANGA

COMPLEXO HOSPITALAR PADRE BENTO DE GUARULHOS

HOSPITAL REGIONAL DR VIVALDO MARTINS SIMOES OSASCO

HU SAO FRANCISCO NA PROVIDENCIA DE BRAGANCA PAULISTA

HOSPITAL GUILHERME ALVARO SANTOS

HOSPITAL DE BASE DE BAURU

HOSPITAL DAS CLINICAS DA UNICAMP DE CAMPINAS

HOSPITAL DR OSIRIS F.COELHO FERRAZ DE VASCONCELOS

HOSPITAL HELIOPOLIS

HOSPITAL ESTADUAL AMERICO BRASILIENSE

HOSPITAL REGIONAL DE SOROCABA

HC FACULDADE DE MEDICINA DE BOTUCATU

HOSPITAL DO SERVIDOR PÚBLICO ESTADUAL

Distribuição dos profissionais com risco de sofrimento psíquico 

segundo hospital participante do estudo



• Os profissionais demonstraram atitude favorável para 
adesão às medidas de prevenção de risco.

• Entre os profissionais que participaram da pesquisa, 
cerca de 1/3 relatou ter apresentado sintomas ou ter 
adoecido, sendo que a maioria dos colegas de trabalho já 
haviam adoecido e 20% evoluiu para casos graves ou 
óbito, reforçando que apesar das medidas de prevenção 
adotadas, os profissionais de saúde constituem-se em 
importante grupo de risco para a Covid-19

• Identificamos oportunidades de atuação no sentido de 
fortalecer a capacitação dos profissionais para utilização 
de medidas de prevenção do contágio, a testagem e a 
disponibilidade de EPIs.

Discussão



• Evidenciou-se ainda que os profissionais de 
saúde estão sob risco de estar em sofrimento 
psíquico decorrente da forte pressão a que 
estão submetidos no trabalho durante a 
pandemia.

• Espera-se que os resultados deste estudo 
contribuam para a melhoria das condições de 
trabalho e apoio dos profissionais de saúde 
frente as diferentes fases da pandemia.

Discussão



Próximos passos

• Apresentação dos resultados para gestores da 
SES-SP e discussão de possíveis encaminhamentos

• Devolutiva dos resultados para os hospitais de 
forma individualizada

• Comunicação com profissionais identificados 
sob risco de sofrimento psíquico.


